

中欧论坛 S22c 小组:

## 中欧青年组织发展国际论坛情况报告

2009年7月19日至25日,全国青联与欧洲青年论坛合作在华举办中欧青年组织发展国际论坛。来自欧洲联盟主义青年联合会、世界童军组织、国际猎鹰运动—社会主义教育国际运动等欧洲青年组织的代表以及来自全国青联和各研究机构的青年工作者共34人出席了论坛。论坛以“青年组织如何吸引和覆盖当代青年”为主题,分享开展基层青年工作的经验,探讨中欧各类青年组织如何在当前形势下履行职能和实现组织发展。代表们认为,如何吸引、凝聚并有效引导青年是中欧各国青年组织当前面临的共同课题。

### 一、会议内容及观点综述

论坛期间,与会代表围绕“政党青年组织如何代表和维护青少年的合法权益”、“如何增强对青年的思想引导”、“基层青年组织吸引和动员青年的途径”、“青年组织如何服务青年的需求”等四个论题进行了研讨和交流。与会代表一致认为,如何吸引、凝聚并有效引导当代青年是中欧各国青年组织面临的共同挑战,他们分别从青年的思想引导、青年参与政治的积极性、青年组织能力建设、新媒体的应用等方面交流了经验。

#### 1. 青年组织吸引和凝聚青年的路径

无论是国际性、区域性、政治性或国家性的青年组织,均认为青年组织的理念是其吸引成员的一个主要的条件。政治性青年组织应该坚持鲜明的信仰,社会教育型青年组织应以发展理念吸引青年。代表们认为,青年组织的价值观是吸引和凝聚青年的重要前提,树立青年组织诚信、友好的社会形象是重要基础,对青年利益诉求、自身发展和社交需求的满足是工作重点,强青年组织自身建设是基本要求。

#### 2. 鼓励青年参与

政治性青年组织应该为青年参与政治活动提供信息和参与决策的渠道,建立进行公共事务决策前征求青年意见的机制,让青年在一定层面上参与公共决策,实现平等的代际对话。青年组织应逐步完善信息公开和青年参与机制,青年组织的决策过程应该公开透明。

#### 3. 代表和维护青少年合法权益

维护青年利益的方式是在各项政策中体现青年的意见。在这个过程中,青年组织应该发挥好青年政策沟通平台的作用。青年组织可以利用其组织渠道听取各方面青年的意见,并提供给政策决策者。只有在关乎青年利益的政策中反映青年的呼声,在实施政策的过程中维护青年的利益,青年组织才能赢得青年的支持。国际猎鹰运动—社会主义教育国际运动执委,来自英国的洛德·拉塞尔·摩尔介绍说,保障青少年的参与是维护青少年权

利的核心。猎鹰运动的理念是通过同伴教育、兴趣教育和体验教育，帮助青年认识到自己的权利。

#### 4. 新技术的广泛应用及其影响

本次论坛中，互联网、移动通讯等新技术在青年组织中的应用成为热点话题。代表们谈到，信息通信技术的发展给青年组织的思维方式、动员方式、行为方式、联络方式带来了新的变化。欧洲联盟主义青年联合会是欧洲联邦主义者联盟的青年组织，该组织的基层网络分布广泛。为扩大影响，该组织利用现代化科技手段发布信息、组织活动，召开会议。例如利用线上工具组织在线视频会议、建立维基百科平台作为会员探讨和修改决议的线上场所、利用手机短信发布消息等等。欧洲青年论坛和自由党青年国际联盟充分利用近年来兴起的社交网络服务系统，如 *facebook* 和 *twitter* 等网络交流工具扩大组织的影响范围，贴近和吸引青年，并利用该网络发布信息、进行交流。

代表们同时也谈到，传统的与青年面对面的交流和沟通方式仍应该是青年组织的工作重点。虽然网络、手机等新的通讯技术能最大规模地接触和影响青年，但对于结构庞大的青年组织，则很难通过网络实现全体覆盖。欧洲代表表示，网络带来的副作用，如青年脱离社会、责任感降低、信息泛滥会给青年组织的信誉和形象带来负面影响。

## 二、参观、考察情况

论坛结束后，欧方与会代表拜会了中国青年政治学院，参观了该校历史展览馆。参观过程中，代表们对中国青年组织培养青年干部的做法表现出浓厚兴趣。

国外与会代表在山东考察青年工作时，参观了山东省青年就业创业信息超市，考察了青少年校外活动场所，与青年工作者进行了沟通与交流。在青年就业创业信息超市，代表们对青年组织服务青年就业创业工作表现出了极大的关注，对青年组织推动青年就业政策制定、提高青年创业意识和创业热情、推进青年创业项目扶持、增强青年维权意识等领域的工作高度赞赏。在青少年校外活动场所（山青世界），代表们亲自体验了果蔬采摘，参加了团队拓展训练。国际青年协会培训师阿贝·博莱斯感慨道，中国青年活动场所的规模化、多样化和活动内容的丰富让他印象深刻，欧洲青年缺少类似的固定活动场所。山青世界用出租小块土地代种代收的方式获得一定利润补贴公益性活动的理念让他们大开眼界。代表们认为，通过在校外活动场所开展科学、系统、安全的体育运动和集体运动增强青年之间的信任和友谊，提高青年参与意识和团队合作意识，也是青年组织吸引青年的一种有效做法。

## 三、未来行动规划

2009年10月，全国青联副主席卢雍政率团访问欧洲期间，与欧洲青年论坛就本次论坛情况和后续行动进行了研讨，听取

了10位欧洲代表对此次论坛的意见和反馈。参会代表总结了论坛成果，并对论坛的内容和形式提出了建议，双方表示，要将中欧青年组织论坛长期化、机制化，并将于2010年继续与欧洲青年论坛合作举办第二届中欧青年组织发展国际论坛。

全国青联国际部